
  Тема:  Рациональные  уравнения                                ЕГЭ  Профиль 

Задание №18 

 

 

Дробно-рациональные уравнения с параметром 
 
 
 

 Примеры                                   

 
 

№1. Найдите все значения a , при каждом из которых уравнение 
2 1

1
2

x a x

x x a

 
 

 
 имеет 

единственный корень. 
 

 
 

№2. 

 

Найдите все значения a , при каждом из которых уравнение 

3 2 2

3 2

9 2
1

9

x x a x x a

x a x

   



 имеет 

единственный корень. 
 

 
 

№3. 

 

Найдите все значения параметра a , при каждом из которых уравнение  

2

2 2

4
0

15 8

x x a

x ax a

 


 
 

имеет ровно два различных корня.  

 
 
 

№4. 

 

Найдите все значения параметра a , при каждом из которых уравнение  

2 2

2 2

4
0

6 9

x a

x x a




  
 

имеет ровно два различных корня.  

 
 
 

№5. 

 

Найдите все значения параметра a , при каждом из которых уравнение  

2 2

2 2

6 8
0

x x a a

x a

  



 

имеет ровно два различных корня.  
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 Решение (примеры)      Дробно-рациональные уравнения с параметром     

 
 

№1. Найдите все значения a , при каждом из которых уравнение 
2 1

1
2

x a x

x x a

 
 

 
 имеет 

единственный корень. 
 

Решение: 
 

ОДЗ: 2,   x x a   . Домножим уравнение на общий знаменатель, тогда получим квадратное уравнение 

 2 22 1 2 2 2 0x a x a a      . 

Найдем его дискриминант:    
2 2 22 1 4 2 2 2 4 4 9D a a a a a          . 

1)  Если 0D  , то квадратное уравнение имеет один корень (два совпадающих корня). 
2

2

4 4 9 0

1 10
4 4 9 0,    40,   .

4 2

a a

Da a a

   

 
    

 

Найдем этот корень: 
2 1 1

2 2

a
x a


   .  

При  
1 10

2
a

 
   

1 10 1 10

2 2 2
x

 
    , что удовлетворяет ОДЗ  2,   x x a   . 

При  
1 10

2
a

 
   

1 10 1 10

2 2 2
x

 
   , что удовлетворяет ОДЗ  2,   x x a   . 

Значит, при  
1 10

2
a

 
  исходное уравнение имеет единственное решение. 

 

2)  Если 0D  , то квадратное уравнение имеет два различных корня. Условие существования 

единственного корня исходного уравнения будет выполняться, если один из корней квадратного 
уравнения  совпадает с корнем из знаменателя. 

Подставим 2x    в квадратное уравнение, получим 
2

2 2

4 4 2 2 2 2 0

2 6 4 0,   3 2 0   2,   1.

a a a

a a a a a a

     

         
 

Подставим x a  в квадратное уравнение, получим 

 2 2

2

2 1 2 2 2 0

2 0,    2,   1.

a a a a a

a a a a

     

     
  

При 2a     исходное уравнение примет вид 

4 1
1,    1

2 2

x x
x

x x

 
   

 
, что удовлетворяет ОДЗ  2,   x x a   . 

При 1a     исходное уравнение примет вид 

2 1
1,    1

2 1

x x
x

x x

 
  

 
, что удовлетворяет ОДЗ  2,   x x a   . 

 

При 1a   исходное уравнение примет вид 

2
1 1,    2

2

x
x

x


  


, что удовлетворяет ОДЗ  2,   x x a   . 

Значит, при  2a   , 1a     и 1a   исходное уравнение имеет единственное решение. 

 

Ответ: 
1 10

,   2,   1,   1
2

a a a a
 

      .  
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№2. Найдите все значения a , при каждом из которых уравнение 

3 2 2

3 2

9 2
1

9

x x a x x a

x a x

   



  

имеет единственный корень. 
 

Решение: 

ОДЗ:   3 29 0,   3 3 0,   0,   3 ,   3x a x x x a x a x x a x a         .  

Домножим уравнение на общий знаменатель, тогда получим квадратное уравнение 
2 2 0x x a   . 

Найдем его дискриминант: 1
4

D a  . 

1)  Если 0D  , то квадратное уравнение имеет один корень (два совпадающих корня). 

1 0,   1a a    

Подставим  1a   в квадратное уравнение, получим  
2 2 1 0,   1x x x    , что удовлетворяет ОДЗ  

0,   3 ,   3x x a x a    . 

Значит, при  1a   исходное уравнение имеет единственное решение. 

2)  Если 0D  , то квадратное уравнение имеет два различных корня. Условие существования 

единственного корня исходного уравнения будет выполняться, если один из корней квадратного 
уравнения  совпадает с корнем из знаменателя. 

Подставим 0x   в квадратное уравнение, получим 

0 0 0,   0a a     

При  0a   исходное уравнение имеет единственный корень  

3 2

3

0,   22
1 2

0

x xx x x
x

xx

  
   


 и 

он удовлетворяет ОДЗ 0,   3 ,   3x x a x a    . 

Значит, при  0a   исходное уравнение имеет единственное решение. 

 

Подставим 3x a  в квадратное уравнение, получим 
2

2

1 2

9 6 0

5
9 5 0,    0,   .

9

a a a

a a a a

  

   
  

Случай 0a   был рассмотрен выше, поэтому исследует уравнение при 
5

9
a  . 

При  
5

9
a   квадратное уравнение  имеет два корня 

2

1 2

5 5 1
2 0,   ,   

9 3 3
x x x x     . Для исходного 

уравнения значение 
5

3
x    не удовлетворяет ОДЗ 3x a . 

Значит, при 
5

9
a   исходное уравнение  имеет единственное решение. 

Подставим 3x a   в квадратное уравнение, получим 
2

2

1 2

9 6 0

7
9 7 0,    0,   .

9

a a a

a a a a

  

    
  

Случай 0a   был рассмотрен выше, поэтому исследует уравнение при 
7

9
a   . 

При  
7

9
a    квадратное уравнение  имеет два корня 

2

1 2

7 7 1
2 0,   ,   

9 3 3
x x x x      . Для исходного 

уравнения значение 
7

3
x    не удовлетворяет ОДЗ 3x a  . 

Значит, при 
7

9
a    исходное уравнение  имеет единственное решение.                Ответ: 

7 5
;  0;  ;  1

9 9
 . 
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№3. Найдите все значения параметра a , при каждом из которых уравнение  

2

2 2

4
0

15 8

x x a

x ax a

 


 
 

имеет ровно два различных корня.  

 
Решение: 

 

 

22

2 2 2 2

4 0  14
0

15 8 15 8 0  2

x x ax x a

x ax a x ax a

     
  

    

 

 
1)  Рассмотрим уравнение (2) из системы. 

2 215 8 0x ax a    
2 2

2

15 8 0   :

15 8 0,   

1
15 8 0,   15 8 1 0

1 1

33 3
,      ,     

1 1 5

5 5

x ax a ax

x a x
t

a x a

t t t
t

x
t

a xa

x a x
t

a

  

   

     

 
   

     
  

 

2)  Запишем систему в следующем виде:  

 

 

 

2 4   1

3   2

5   2

a x x

a x а

a x б

  







 

 
3)  Исходное дробно-рациональное уравнение будет иметь два 
различных корня, если квадратное уравнение из числителя (1) 
будет иметь два различных корня, удовлетворяющих условиям 
(2а) и (2б). 

  21   4 0   0,   4 0,   4
4

Dx x a a a        . 

Исключим совпадение корней числителя и знаменателя. 

 
 

 

2

2 2
4  1

,   4 3 ,   0,   0 и  1
3   2

a x x
x x x x x x x

a x а

  
      



. 

Получим, что общий корень 0x   при 0a  , и общий корень 

1x    при 3a   . 

 

 

2

2 2
4   1

,  4 5 ,  0,  0 и  1
5   2

a x x
x x x x x x x

a x б

  
     



. 

Получим, что общий корень 1x  при 5a  .  

 Значит, эти значения a  исключаем из промежутка 4a   , 

поскольку исходное уравнение имеет только один корень.  

Таким образом: 

- при 4a    квадратное уравнение (1) не имеет корней, тогда исходное уравнение корней не имеет; 

- при 4a    квадратное уравнение (1) имеет два совпадающих корня 2x    и выполняются условия (2а) и 

(2б), тогда исходное уравнение имеет единственное решение; 

- при 0a  , 3a   , 5a  квадратное уравнение (1) имеет два различных корня, но один из корней 

совпадает с корнем знаменателя, а другой нет, тогда исходное уравнение имеет один корень. 

Значит, при        4; 3 3;0 0;5 5;a         данное уравнение имеет ровно два различных корня. 

  

 

Замечание: 
Данное задание можно 
решать графически в 

системе ( )xOa . 

Координаты точек 
пересечения надо 
находить аналитически. 
Рассматривать  все 
значения параметра и при 
этом указывать количество 
корней уравнения.  
 
 
 
Ответ: уравнение имеет 
два различных корня при  

4 3a    , 3 0a   , 

0 5a  , 5a  . 
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№4. Найдите все значения параметра a , при каждом из которых уравнение  

2 2

2 2

4
0

6 9

x a

x x a




  
 

имеет ровно два различных корня.  

 
Решение: 

Корнями исходного уравнения являются корни уравнения 
2 24 0x a  , для которых выполнено условие 

 
2 26 9 0x x a    . 

Поскольку   2 24 2 2x a x a x a    , то уравнение 
2 24 0x a   задает на плоскости Oxa  пару прямых 

1l  и 2l , заданных уравнениями 2a x  и 2a x   соответственно. Значит, это уравнение имеет один 

корень при 0a   и два корня при 0a  . 

Поскольку     
22 2 26 9 3 3 3x x a x a x a x a           , уравнение 

2 26 9 0x x a     задает 

пару прямых 1m  и 2m , заданных уравнениями 3a x   и 3a x    соответственно. 

Координаты точки пересечения прямых 1l  и 1m  являются решением системы уравнений: 

2 3 0 3
;   ;   

3 3 6

a x x x

a x a x a

     
  

      
. 

Значит, прямые 1l  и 1m  пересекаются в точке  3;6 . 

Координаты точки пересечения прямых 1l  и 2m  являются решением системы уравнений: 

2 3 3 0 1
;   ;   

3 3 2

a x x x

a x a x a

      
  

         
. 

Значит, прямые 1l  и 2m  пересекаются в точке  1; 2  . 

Координаты точки пересечения прямых 2l  и 1m  являются решением системы уравнений: 

2 3 3 0 1
;   ;   

3 3 2

a x x x

a x a x a

       
  

      
. 

Значит, прямые 2l  и 1m  пересекаются в точке  1;2 . 

Координаты точки пересечения прямых 2l  и 2m  являются решением системы уравнений: 

2 3 0 3
;   ;   

3 3 6

a x x x

a x a x a

       
  

         
. 

Значит, прямые 2l  и 2m  пересекаются в точке  3; 6 . 

Следовательно, условие 
2 26 9 0x x a     

выполнено для корней уравнения 
2 24 0x a   при 

всех a , кроме 6,  2,   2,  6a a a a      . Таким 

образом, исходное уравнение имеет ровно два 
корня при 

           ; 6 ; 6; 2 ; 2;0 ; 0;2 ; 2;6 ; 6;a       . 

 
 
 
 
 
 
 
 
Ответ: 

           ; 6 ; 6; 2 ; 2;0 ; 0;2 ; 2;6 ; 6;a       . 
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№5. Найдите все значения параметра a , при каждом из которых уравнение  

2 2

2 2

6 8
0

x x a a

x a

  



 

имеет ровно два различных корня.  

 
Решение: 

Корнями исходного уравнения являются корни уравнения 
2 26 8 0x x a a    , для которых выполнено 

условие  
2 2 0x a  . 

Поскольку 

   

2 2

2 2

2 2 2

6 8 0

6 9 8 16 25

3 4 5

x x a a

x x a a

x a

   

     

   

,  

то уравнение 
2 26 8 0x x a a     задает на плоскости Oxa  окружность с центром в точке  3;4  и 

радиусом равным 5. Значит, это уравнение имеет два  корня при 1 9a   , имеет один корень при 

1a    и 9a   и не имеет корней при всех остальных a . 

Уравнение 
2 2 0x a   задает параболу 

2a x . 

Координаты точки пересечения окружности с параболой являются решением системы уравнений: 

 32 2 2 4 2

22 2 2

7 6 0 0,  1,  2,  36 8 0 6 8 0
;  ;  ;  

x x x x x x xx x a a x x x x

a xa x a x a x

                    
   

      

. 

Значит, окружность пересекается с параболой в точках        0;0 ,  1;1 ,  2;4 ,  3;9  . 

Следовательно, условие 
2 2 0x a   выполнено 

для корней уравнения 
2 26 8 0x x a a     при 

всех a , кроме 0,  1,  4,  9a a a a    . Таким 

образом, исходное уравнение имеет ровно два 

корня при        1;0 0;1 1;4 4;9a     . 

 

Ответ:        1;0 ; 0;1 ; 1;4 ; 4;9  

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 
 

 

  Тест                    Дробно-рациональные уравнения  с параметром 

 

 

 
№1. При каких значениях a  уравнение 

3 1
1

4

x a x

x x a

 
 

 
 имеет ровно один корень. Найдите все 

возможные значения a . 

 

 
 

№2. 

 

При каких значениях a  уравнение 
2 2

1
5

x a x

x x a

 
 

 
 имеет ровно один корень. Найдите все 

возможные значения a . 

 

 
 

№3. 

 

Найти все значения  a , при каждом из которых уравнение 
 2 2

2

2 3 3
0

9

a x a x x

x

   



 имеет 

ровно один корень. 

 

 
 

№4. 

 

Найдите все значения параметра a , при каждом из которых уравнение  

2 2

2 2

6 2
0

2

x x a a

x ax a

  


 
 

имеет ровно два различных корня.  

 
 
 

№5. 

 

Найдите все значения параметра a , при каждом из которых уравнение  

2 2

2 2

9
0

8 16

x a

x x a




  
 

имеет ровно два различных корня.  

 
 
 

№6. 

 

Найдите все значения параметра a , при каждом из которых уравнение  

2

2 2
0

2 6

x x a

x x a a

 


  
 

имеет ровно два различных корня.  

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 Ответы (тест)            Дробно-рациональные уравнения  с параметром 

 
№1 №2 №3 №4 №5 №6 

5 2 19
;

3

5 2 19
;

3

4
 4;  1;  

3




 

 

 

1 13
;

2

1 13
;

3

 2,5;  2;  5




 



 

 
-3;  0; 1  

   

 

1 10; 4 ;

4;0 ; 0;2 ;

2; 1 10

  



 

 

   

   

   

; 6 ; 6; 3 ;

3;0 ; 0;3 ;

3;6 ; 6;

   





 

 

 

 

; 6 ;

6; 2 ;

1
2;0 ; 0;

4

 

 

 
  

 
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 Решение (тест)           Дробно-рациональные уравнения  с параметром 

 
 

№1. При каких значениях a  уравнение 
3 1

1
4

x a x

x x a

 
 

 
 имеет ровно один корень. 

Найдите все возможные значения a . 
 

Решение: 

ОДЗ: 4,   x x a   . Домножим уравнение на общий знаменатель, тогда получим квадратное уравнение 

 2 23 1 3 4 4 0x a x a a      . 

Найдем его дискриминант:    
2 2 23 1 4 3 4 4 3 10 17D a a a a a          . 

1)  Если 0D  , то квадратное уравнение имеет один корень (два совпадающих корня). 

2 2 5 76 5 2 19
3 10 17 0,   3 10 17 0,    76,   .

4 3 3
Da a a a a

   
           

Найдем этот корень: 
3 1

2

a
x


 .  

При  
5 2 19

3
a

 
   

5 2 19
3 1

4 2 193 2 19
2 2

x

 
 

 
     , что удовлетворяет ОДЗ  

4,   x x a   . 

При  
5 2 19

3
a

 
   

5 2 19
3 1

4 2 193 2 19
2 2

x

 
 

 
     , что удовлетворяет ОДЗ  

4,   x x a   . 

Значит, при  
5 2 19

3
a

 
  исходное уравнение имеет единственное решение. 

2)  Если 0D  , то квадратное уравнение имеет два различных корня. Условие существования 

единственного корня исходного уравнения будет выполняться, если один из корней квадратного 
уравнения  совпадает с корнем из знаменателя. 

Подставим 4x    в квадратное уравнение, получим 

    22 24 4 3 1 3 4 4 0,  
4

 3 16 16 0,   4,   .
3

a aa aa a a             

Подставим x a  в квадратное уравнение, получим 

 2 2 23 1 3 4 4 0,   3 4 0,    4,   1.a a a a a a a a a              

При 4a     исходное уравнение примет вид 

12 1
1,    7

4 4

x x
x

x x

 
   

 
, что удовлетворяет ОДЗ  4,   x x a   . 

При 
4

3
a     исходное уравнение примет вид 

4 1
1,    1

44

3

x x
x

x
x

 
  




, что удовлетворяет ОДЗ  4,   x x a   . 

При 1a   исходное уравнение примет вид 

3 1
1,    3

4 1

x x
x

x x

 
  

 
, что удовлетворяет ОДЗ  4,   x x a   . 

Значит, при  4a   , 
4

3
a     и 1a   исходное уравнение имеет единственное решение. 

Ответ:   4
5 2 19 3; 5 2 19 3;  4;  ;  1

3

 
      
 

. 
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№2. При каких значениях a  уравнение 

2 2
1

5

x a x

x x a

 
 

 
 имеет ровно один корень. Найдите все 

возможные значения a . 

 
Решение: 

ОДЗ: 5,   x x a  . Домножим уравнение на общий знаменатель, тогда получим квадратное уравнение 

 2 22 1 2 5 10 0x a x a a      . 

Найдем его дискриминант:    
2 2 21 2 5 10 3 3 9

4

D
a a a a a         . 

1)  Если 0D  , то квадратное уравнение имеет один корень (два совпадающих корня). 

2 2 1 13
3 3 9 0,   3 0,    13,   .

2
a a a a D a

 
         

Найдем этот корень: 
 2 1

1
2

a
x a


   .  

При  
1 13

2
a

 
   

1 13 3 13
1

2 2
x

  
   , что удовлетворяет ОДЗ  5,   x x a  . 

При  
1 13

2
a

 
   

1 13 3 13
1

2 2
x

  
   , что удовлетворяет ОДЗ  5,   x x a  . 

Значит, при  
1 13

2
a

 
  исходное уравнение имеет единственное решение. 

2)  Если 0D  , то квадратное уравнение имеет два различных корня. Условие существования 

единственного корня исходного уравнения будет выполняться, если один из корней квадратного 
уравнения  совпадает с корнем из знаменателя. 

Подставим 5x   в квадратное уравнение, получим 

 2 2 2 5 25 0,   5 10 1 2 5 10 0, 2,5  5  2 .aa a a a a a            

Подставим x a  в квадратное уравнение, получим 

 2 2 22 1 2 5 10 0,   7 10 0,    5,   2.a a a a a a a a a             

При 2,5a     исходное уравнение примет вид 

5 2
1,    2

5 2,5

x x
x

x x

 
  

 
, что удовлетворяет ОДЗ  5,   x x a  . 

При 2a    исходное уравнение примет вид 

4 2
1,    4

5 2

x x
x

x x

 
   

 
, что удовлетворяет ОДЗ  5,   x x a  . 

При 5a   исходное уравнение примет вид 

10 2
1,    13

5 5

x x
x

x x

 
   

 
, что удовлетворяет ОДЗ  5,   x x a  . 

Значит, при  2,5a   , 2a    и 5a   исходное уравнение имеет единственное решение. 

 
 

Ответ: 
1 13 1 13

; ;  2,5;  2;  5
2 3

    
  
  

. 

 
 
 
 
 
 



10 
 

 

 
№3. Найти все значения  a , при каждом из которых уравнение 

 2 2

2

2 3 3
0

9

a x a x x

x

   



 имеет 

ровно один корень. 
 

 
Решение: 

ОДЗ: 
2 9 0,   3,   3x x x     . 

   2 2 2 22 3 3 0,   3 2 3 0a x a x x x a x a a           

     
2 22

1 2

3 3 3 3 3 3
3 4 2 3 3 1 ,   ,   3 2

2 2

a a a a
D a a a a x a x a

     
            . 

Исходное уравнение будет иметь единственное решение, если: 

1) Квадратное уравнение  2 23 2 3 0x a x a a      имеет единственное решение и оно удовлетворяет 

ОДЗ. 0D   при  1a   и 1 2 1x x    3,  3x x   . 

2) Один из корней квадратного уравнения  2 23 2 3 0x a x a a     принадлежит ОДЗ, а другой - нет. 

Пусть 1 3x a  ОДЗ, тогда 2 3 2 3 6 3x a      ОДЗ, или 2 3 2 3x a   ОДЗ и 0a  , тогда 

1 0x a  ОДЗ.    

Пусть 1 3x a   ОДЗ, тогда 2 3 2 3 6 9x a     ОДЗ или 2 3 2 3x a    ОДЗ  и 3a  , тогда 

1 3x a  ОДЗ. 

Итак, исходное уравнение имеет единственное решение при  3;  0;  1a   . 

Ответ: -3;  0; 1.  

 
 

№4. 

 
Найдите все значения параметра a , при каждом из которых уравнение  

2 2

2 2

6 2
0

2

x x a a

x ax a

  


 
 имеет ровно два различных корня.  

 
Решение: 

Корнями исходного уравнения являются корни уравнения 
2 26 2 0x x a a    , для которых выполнено 

условие  
2 22 0x ax a   . 

Поскольку 

     

2 2

2 2

22 2

6 2 0

6 9 2 1 10

3 1 10

x x a a

x x a a

x a

   

     

   

,  

то уравнение 
2 26 2 0x x a a     задает на плоскости Oxa  окружность с центром в точке  3; 1  и 

радиусом равным 10 . Значит, это уравнение имеет два  корня при 1 10 1 10a      , имеет один 

корень при 1 10a     и 1 10a     и не имеет корней при всех остальных a . 

Уравнение из знаменателя  
2 2 2

2

2 0   :

2 1 0

1
1      

2

       2

x ax a a

x x

a a

x x

a a

a x a x

  

 
   

 

  

  

 

 задает две прямые a x  и 2a x  . 
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Координаты точки пересечения окружности с прямой a x  являются решением системы уравнений: 

2 2 2 2 2 0,  26 2 0 6 2 0 2 4 0
;  ;  ;  

x xx x a a x x x x x x

a xa x a x a x

             
   

     
. 

Значит, окружность пересекается с параболой в точках    0;0 ,  2;2 . 

Координаты точки пересечения окружности с прямой 2a x   являются решением системы уравнений: 
2 2 2 2 2 0,  26 2 0 6 4 4 0 5 10 0

;  ;  ;  
22 2 2

x xx x a a x x x x x x

a xa x a x a x

             
   

         
. 

Значит, окружность пересекается с параболой в точках    0;0 ,  2; 4 . 

Следовательно, условие 
2 22 0x ax a    

выполнено для корней уравнения 
2 26 2 0x x a a     при всех a , кроме 

0,  2,  4a a a    . Таким образом, исходное 

уравнение имеет ровно два корня при 

       1 10; 4 4;0 0;2 2; 1 10a          . 

 
 
 
 
 
 
 

Ответ:        1 10; 4 ; 4;0 ; 0;2 ; 2; 1 10      . 

 
 
 

 
 

№5. 

 

Найдите все значения параметра a , при каждом из которых уравнение  

2 2

2 2

9
0

8 16

x a

x x a




  
 

имеет ровно два различных корня.  

 
Решение: 

Корнями исходного уравнения являются корни уравнения 
2 29 0x a  , для которых выполнено условие 

 
2 28 16 0x x a    . 

Поскольку   2 29 3 3x a x a x a    , то уравнение 
2 29 0x a   задает на плоскости Oxa  пару 

прямых 1l  и 2l , заданных уравнениями 3a x  и 3a x   соответственно. Значит, это уравнение имеет 

один корень при 0a   и два корня при 0a  . 

Поскольку     
22 2 28 16 4 4 4x x a x a x a x a           , уравнение 

2 28 16 0x x a     

задает пару прямых 1m  и 2m , заданных уравнениями 4a x   и 4a x    соответственно. 

Координаты точки пересечения прямых 1l  и 1m  являются решением системы уравнений: 

3 2 4 0 2
;   ;   

4 4 6

a x x x

a x a x a

     
  

      
. 

Значит, прямые 1l  и 1m  пересекаются в точке  2;6 . 

Координаты точки пересечения прямых 1l  и 2m  являются решением системы уравнений: 

3 4 4 0 1
;   ;   

4 4 3

a x x x

a x a x a

      
  

         
. 

Значит, прямые 1l  и 2m  пересекаются в точке  1; 3  . 
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Координаты точки пересечения прямых 2l  и 1m  являются решением системы уравнений: 

3 4 4 0 1
;   ;   

4 4 3

a x x x

a x a x a

        
  

      
. 

Значит, прямые 2l  и 1m  пересекаются в точке  1;3 . 

Координаты точки пересечения прямых 2l  и 2m  являются решением системы уравнений: 

3 2 4 0 2
;   ;   

4 4 6

a x x x

a x a x a

       
  

         
. 

Значит, прямые 2l  и 2m  пересекаются в точке  2; 6 . 

Следовательно, условие 
2 28 16 0x x a     выполнено для корней уравнения 

2 29 0x a   при всех a , 

кроме 6,  3,  3,   6a a a a      . Таким образом, исходное уравнение имеет ровно два корня при 

           ; 6 ; 6; 3 ; 3;0 ; 0;3 ; 3;6 ; 6;a       . 

Ответ:            ; 6 ; 6; 3 ; 3;0 ; 0;3 ; 3;6 ; 6;a       . 

 
 

№6. 

 

Найдите все значения параметра a , при каждом из которых уравнение  

2

2 2
0

2 6

x x a

x x a a

 


  
 

имеет ровно два различных корня.  

 
Решение: 

Корнями исходного уравнения являются корни уравнения 
2 0x x a   , для которых выполнено условие  

2 22 6 0x x a a    . 

Уравнение 
2 0x x a    задает на плоскости Oxa  параболу 

2a x x    с вершиной 
1 1

;
2 4

 
 
 

. 

Значит, это уравнение имеет два  корня при 
1

4
a  , один корень при 

1

4
a   и не имеет корней при всех 

остальных a . 

Уравнение 
2 22 6 0x x a a     задает окружность      

22 2
1 3 10x a    с центром  1; 3  и 

радиусом равным 10 . 

Координаты точки пересечения окружности с параболой являются решением системы уравнений: 

   

   

22 2 4 3 22 2 2

2 22

3

22

2 6 0 2 4 8 02 6 0
;  ;  ;

0,  2,  22 4 2 0
;   

x x a a x x x xx x x x x x

a x x a x xa x x

x x xx x x x

a x xa x x

               
  

          

        
 

     

. 

Значит, окружность пересекается с параболой в точках      0;0 ,  2; 2 ,  2; 6   . 

Следовательно, условие 
2 22 6 0x x a a     

выполнено для корней уравнения 
2 0x x a    

при всех a , кроме 0,  2,  6a a a     . Таким 

образом, исходное уравнение имеет ровно два 
корня при 

     
1

; 6 6; 2 2;0 0;
4

a
 

         
 

. 

Ответ:      
1

; 6 ; 6; 2 ; 2;0 ; 0;
4

 
      

 
 

  

 


